Fiche d’utilisation du logiciel Excel®
dans le cadre du TP 3 (module Image)
Afin de traiter statistiquement vos données ((’ et effectif) Excel dispose d’un certain nombre d’outils qui simplifient la longue série de calculs nécessaires à l’obtention de la moyenne et de l’écart type expérimental

1°/ En haut à droite de la barre d’outils du menu d’Accueil vous trouverez l’icône suivante [image: image1.png]


 elle vous permet d’effecteur une somme, voire une moyenne si vous déroulez le menu via la flèche [image: image2.png]


. Il faudra auparavant sélectionner la colonne (ou la ligne) qui contient les données dont vous voulez calculer la somme ou la moyenne.

2°/ Noter que dans la barre de « dialogue » située au dessus de la zone de données :

[image: image3.png]



La somme ici est calculée avec les valeurs de toutes les cases de la colonne B, de la cellule B2 jusqu’à la cellule B15 incluses, le résultat s’affichant dans la cellule B16.

3°/ Pour calculer la valeur moyenne de la distance focale, il ne faut pas perdre de vue que dans la colonne A n’apparaît que les valeurs que vous avez mesurées au moins une fois ! Si vous calculez =MOYENNE(A2:A15) le résultat affiché ne correspondra pas à la vraie valeur moyenne de vos 50 mesures !! elle ne sera calculée que sur 14 valeurs (dans le cas présent). Il vous faut donc pondérer la moyenne grâce à l’effectif connu (la colonne B) de chacune de vos valeurs, pour cela : 

a/ Calculer tout d’abord le produit de chacune de vos valeurs par son effectif via la commande
«  = A2*B2 » (pour la première ligne)
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Il suffit de cliquer sur la case C2 (qui devient la case de destination de votre calcul), de taper le signe « égal » dans la barre de dialogue, de sélectionner la case A2 en cliquant dessus, de taper le signe * sur le pavé numérique puis de cliquer sur B2, on valide et le résultat de la multiplication s’affiche alors dans la case C2.
Pour les cases C3, C4 …. C15 on peut, au lieu de répéter fastidieusement cette opération, sélectionner le petit carré noir [image: image5.png]


en bas à droite de la case C2 [image: image6.png]


. La croix blanche  devient alors noire ( ; puis de dérouler de C2 jusqu’à C15, Excel itère les valeurs des calculs au fur et à mesure et affiche les résultats …

b/ Il ne reste plus qu’à calculer la moyenne des résultats de la colonne C (qui correspondent numériquement à vos 50 valeurs ordonnées dans l’ordre croissant par ordre d’apparition) MAIS si vous faites la moyenne via Excel que se passe-t-il ?

Faites-le … alors est-ce possible ?

C’est que Excel calcule sa moyenne sur les 14 valeurs d’apparition de ( ‘, il ne sait pas qu’en réalité elles sont 50, vos valeurs ! il faut donc calculer la somme de la colonne C puis diviser celle-ci par 50 ! Le résultat affiché correspond à la valeur moyenne de vos 50 mesures.
4°/ Pour calculer les ((i’- ( ’)² c’est à dire les carrées des différences entre chacune de vos valeurs d’apparition (i’ et la valeur moyenne ( ’(qui est en cellule C16 dans cet exemple) , il suffit de taper l’instruction suivante [image: image7.png]


 dans la barre de dialogue (ne pas oublier le symbole $ qui empêche Excel d’itérer la valeur de la cellule C16), après avoir sélectionné la case D2 puis valider. Pour élever au carré on utilise la fonction Puissance (en se plaçant sur E2) grâce au menu déroulant obtenu en cliquant sur [image: image8.png]


.
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Puis on déroule les deux colonnes D et E comme au 3°/a/.

5°/ Il ne reste plus qu’à sommer nos 50 valeurs de ((i’- ( ’)² mais nous n’avons que 14 valeurs (celle d’apparition) d’où la nécessité de multiplier chaque cellule de la colonne E par celle correspondante de la colonne B (les effectifs). Ce qu’on effectue avec l’instruction en F2 par exemple [image: image10.png]


 puis on déroule. Pour finir il faut sommer toutes ces valeurs (avec la fonction somme en F 16 par exemple) puis les diviser par 49 et prendre la racine carrée du résultat [image: image11.png]


.
6°/ Pour vous monter qu’on aurait pu faire beaucoup plus simple : 


a/Entrer vos données originelles en colonne G les unes à la suite des autres.

b/ Puis sur une cellule vide sélectionnez la fonction ECARTYPE dans le menu déroulant des fonctions et sélectionnez la plage de vos données[image: image12.png]


 et comparez les deux résultats … c’est plus rapide mais beaucoup plus opaque !!!
